
Работа над ошибками проверочной работы по русскому языку
11 класс 

Часть А.

Инструкция для заданий №1 - 22. 


1. В каком слове все согласные звуки ГЛУХИЕ:

А) перелёт;


Б) сказка;


В) здесь;


Г) гвоздь. 
В каком слове все согласные звуки ГЛУХИЕ:

А) рассвет;


Б) подсказка;



В) выход;



Г) склеп.

В каком слове все согласные звуки  ЗВОНКИЕ:

А) езда;




Б) целина;



В) жёлтый;



Г) замок.
В каком слове все согласные звуки ЗВОНКИЕ:

А) загадка;



Б) честность;



В) квартира;



Г) забава. 

В каком слове все согласные звуки МЯГКИЕ:

А) широта;



Б) чистить;



В) портфель;



Г) тезис. 
В каком слове все согласные звуки ТВЁРДЫЕ:

А) жетон;



Б) чащоба;



В) кофе;



Г) тоннель. 

2. В каком слове есть суффикс –НН-:
А) странник;


Б) старинный;


В) выполненный;


Г) сделанный.
В каком  ряду во всех словах имеется приставка:
А) выстрел, выбор, высота;


Б) проводы, проблема, продажа;

В) растереть, расшить, растить;


Г) сыграть, сдавать, справить.
В каком  ряду во всех словах имеется приставка:
А) приложение, призёр, приступ;


Б) отпуск, отвага, отворот;


В) попросту, подарок, подлый;


Г) испуг, источник, исход.

В каком слове выделяется только ОДИН суффикс?
А) сиделка;



Б) закалка;  



В) сушилка;



Г) зажигалка.
В каком слове есть приставка ПОД-?
А) подробно;



Б) подруга;  



В) подравнять;



Г) подрагивать.
В каком слове есть суффикс –Н-?
А) павлиний;



Б) спрошенный;  



В) временной;



Г) выглянуть.


3. В какой последовательности  нужно расположить предложения, чтобы получился текст?

А) 1, 4, 3, 2;


Б) 3, 4, 1, 2;


В) 3, 2, 1, 4;


Г) 4, 1, 2, 3.
4. Какая синтаксическая характеристика соответствует предложению №4:

А) простое предложение с однородными членами;
Б) сложносочинённое предложение;
В) сложноподчинённое предложение;
Г) бессоюзное сложное предложение.
5. Какое сочетание слов служит грамматической основой в одном из предложений:

А) который получил;

 


Б) многие думают;
В) всё иметь
;




Г) беречь природу.

3. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился текст?

А) 2, 1, 4, 3;



Б) 3, 1, 2, 3;



В) 1, 4, 3, 2;



Г) 2, 3, 1, 4.

4. Какая синтаксическая характеристика соответствует предложению №2:

А) простое предложение с однородными членами;

Б) сложносочинённое предложение;

В) сложноподчинённое предложение;

Г) бессоюзное сложное предложение.
5. Какое сочетание слов служит грамматической основой в одном из предложений:

А) некоторые верили;

 


Б) народы верили;

В) прогнать дракона;




Г) считались предвестниками.


3. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился текст?

А) 1, 4, 3, 2;



Б) 2, 1, 4, 3;



В) 3, 2, 1, 4;



Г) 4, 1, 2, 3.

4. Какая синтаксическая характеристика соответствует предложению №4:

А) простое предложение с однородными членами;

Б) сложносочинённое предложение;

В) сложноподчинённое предложение;

Г) бессоюзное сложное предложение.
5. Какое сочетание слов служит грамматической основой в одном из предложений:

А) лилия поднялась;

 


Б) сверху хлынул;

В) присела на лилию;




Г) стрекоза – красотка села.

3. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился текст?

А) 1, 4, 2, 3;



Б) 2, 4, 1, 3;



В) 3, 2, 4, 1;



Г) 3, 4, 2, 1.

4. Какая синтаксическая характеристика соответствует предложению №4:

А) простое предложение с однородными членами;

Б) сложносочинённое предложение;

В) сложноподчинённое предложение;

Г) бессоюзное сложное предложение.
5. Какое сочетание слов служит грамматической основой в одном из предложений:

А) лодки называли;

 


Б) суда стали делать;

В) лодки стали;




Г) Венеция возведена.
6. В каком предложении вместо слова ОЖИВАТЬ надо употребить ОЖИВЛЯТЬ?

А) В это время Даурская степь безжизненна, только немногие птицы ОЖИВАЮТ её.

Б) При свете луны и стволы деревьев вдруг ОЖИВАЮТ.

В) История, знакомая по учебникам, ОЖИВАЛА перед глазами.

Г) Молодое деревце ОЖИВАЛО, постепенно возвращаясь к жизни.

В каком предложении вместо слова ИСКУСНЫЙ надо употребить ИСКУССТВЕННЫЙ?

А) Мы любовались работой ИСКУСНЫХ ювелиров прошлого столетия. 

Б) Печерский был ИСКУСНЫМ адвокатом и пользовался уважением коллег.

В) Мы слушали эту грустную историю, и ИСКУСНАЯ весёлость постепенно исчезала с наших лиц.

Г) ИСКУСНЫЙ пловец и на море не утонет.

В каком предложении вместо слова ДИПЛОМАТ надо употребить ДИПЛОМАНТ?

А) Леонида Ивановича считали настоящим ДИПЛОМАТОМ в общении с окружающими людьми. 

Б) Успех внешней политики государства во многом зависит от опыта и таланта ДИПЛОМАТОВ.
В) Ты говоришь как ДИПЛОМАТ, но дело не идёт на лад.

Г) ДИПЛОМАТЫ конкурса артистов балета приняли участие в концерте.

В каком предложении вместо слова ДЛИТЕЛЬНЫЙ надо употребить ДЛИННЫЙ?

А) Отправляясь в ДЛИТЕЛЬНОЕ путешествие, запаситесь медикаментами. 

Б) Канал оказался судоходным и очень ДЛИТЕЛЬНЫМ.

В) На этот раз ДЛИТЕЛЬНЫЕ рукоплескания превратились в овации.

Г) Мастерство писателя вырастает из тонкого и ДЛИТЕЛЬНОГО наблюдения за окружающими его людьми.

7. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
А) у башкир;





Б) клади быстрее
В) двое девушек




Г) пять статей.
Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

А) наиболее правильнее;



Б) свыше четырёх тысяч метров;

В) несколько юношей;




Г) попробую.

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

А) оденьтеся теплее;



Б) с пятьюдесятью рублями;

В) пятеро студентов;




Г) спелых абрикосов.

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

А) давайте попробоваем;



Б) менее быстрый;

В) около тысячи пятисот человек;




Г) много яблок.

8. Укажите предложение с грамматической ошибкой.
А) Вопреки предсказанию моего спутника, погода прояснилась и обещала нам тихое утро.

Б) Вдоль привокзальной площади были расположены торговые ряды.

В) Нам оплатили сверхурочную работу.

Г) Студент много слышал и прочитал, наконец, эту редкую книгу.
Укажите предложение с грамматической ошибкой.

А) Выдвижение кандидатуры Иванова на должность доцента было поддержано более чем тридцатью голосами.

Б) Озеро Байкал всегда славилось своей необыкновенной чистотой.

В) Благодаря правильного лечения больной поправился.

Г) В газете «Сельские новости» были опубликованы метеосводки на ближайшую неделю.

Укажите предложение без грамматической ошибки.

А) Гринёв является главным героем повести «Капитанской дочки».

Б) Гарибальди встал во главе людей, сражающихся за независимость Италии.

В) Всем, кто был на субботнике, объявили благодарность.

Г) Учёные сравнивают и наблюдают за жизнью животных.

Укажите предложение с грамматической ошибкой.

А) Благодаря отцу я и сестра знаем французский, немецкий и английский.

Б) В Петрозаводске я исследовал и начал серьёзно интересоваться архивами.

В) По приезде в город желательно уточнить туристический маршрут.

Г) Все были уверены в том, что нужно продолжить работу над проектом.

9. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
А) об…греватель, нед…печённый, н…испособнейший;
Б) пр…забавный, пр…вратности (судьбы), пр…небрегать;
В) уд…вольствие, к…ммуникабельный, бл…городство;
Г) отл…чительный, комп…тентность, р…шить.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

А) в…лелеять, обе…доленный,  ра…грести;

Б) пр…обретенье, пр…светлый, пр…рост;

В) обн…влённый, сост…вление, ум…лчать;

Г) обог…щение, сл…жившийся, д…льнейшая

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

А) ч…стольюбивый, прив…легия, нач…нать;

Б) ч…стоплотный, ориг…нальный, выч…сть;

В) пр…следовать, пр…чудливый, пр…ворожить;

Г) без…ницативный, без…скусный, без…дейный.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

А) пр…красен, пр…тендент, пр…вередливый;

Б) бе…вкусный, и…пить, чере…чур;

В) г…ревший, задр…жать, т…инственный;

Г) обог…щаться, обозн…чать, б…гровый.
10. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква У?

А) деревья руш…тся, движ…щаяся артиллерия;
Б) щекоч…щий лицо ветер, звуки слыш…тся;
В) молнии блещ…т, колыш…щиеся ветки;
Г) листья держ…тся, трепещ…щие от восторга.
В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?

А) флаги ре…т, люб…щие искусство;
Б) готов…щийся к экзамену, листья колебл…тся;
В) рабочие стро…т, привлека…щийся к ответу;
Г) маляры крас…т, ненавид…щие обман.
В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?

А) льдины раста…т, ка…щийся грешник;
Б) рабочие сел…тся, ворку…щие голубки;
В) травы стел…тся, люб…щий поговорить;
Г) они крас…т, стел…щиеся травы.
В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

А) лопоч…щий малыш, музыканты услыш…т;

Б) скач…щих всадников, канаты удерж…т;

В) щебеч…щих птиц, грибники ищ…т;

Г) тревож…щие новости, клокоч…т родники.
11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых надо писать НН:


Полирова(1)ая мебель красива, но непрактична. Издалека виден золочё(2)ый купол колокольни Ивана Великого. На  воща(3)ых дощечках писали заострё(4)ыми палочками.

А) 1, 2, 3, 4;



Б) 1, 3, 4;


В) 1, 4;



Г) 2, 3.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых надо писать НН:

Художестве(1)ое произведение хотя было не оконче(2)о, но, однако же, носило на себе неожида(3)ый признак могуществе(4)ой кисти.
А) 1, 2, 3, 4;


Б) 1, 3, 4;


В) 1, 4;



Г) 2, 3.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых надо писать НН:

На краше(1)ом деревя(2)ом столе были расставле(3)ы жестя(4)ые кружки.
А) 1, 2, 3, 4;


Б) 1, 3, 4;


В) 1, 3;



Г) 4.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых надо писать НН:

В зале рядами были выстрое(1)ы стулья и сооружён помост с трибуной и единстве(2)ым дли(3)ым столом, устла(4)ым красной материей.
А) 2, 3, 4;


Б) 1, 3, 4;


В) 2, 4;



Г) 2, 3.

12. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
А) Матрос (не)медленно доложил командиру о подозрительном шуме.

Б) Меня провели в (не)большую, но уютную комнату с камином.

В) Маленькие (не)крашеные домишки аккуратно расположены по  сторонам улицы.

Г) Собака, (не)желая выдавать своего страха, громко залаяла.

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
А) (Не)успевшие отцвести лесные цветы поблекли.

Б) Две женщины у подъезда вели (не)спешный разговор, а потом вдруг замолчали.

В) В играх Серёжа оказался очень (не)ловким.

Г) (Не)доумевая, Петя внимательно посмотрел на отца.

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
А) Здесь сидеть было уж совсем (не)удобно.

Б) Я заметил, что стол в комнате (не)накрыт.

В) Сонная, ничем (не)потревоженная тишина продолжала царить в каютах.

Г) Собака, (не)желая выдавать своего страха, громко залаяла.

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
А) Бабушка сразу (не)взлюбила внучку.

Б) Сели за стол, покрытый (не)просохшей с вечера скатертью.

В) Из (не)закрытого крана капала вода.

Г) Мне совершенно (не)интересно слушать твои рассуждения.

13. В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
А) На дорогах (КОЕ)ГДЕ сошёл снег.

Б) Змея хоть в новой коже, нутро у ней всё ТО(ЖЕ).

В) ЧТО(БЫ) быть незаметными, многие птицы меняют свою окраску.

Г) Леса на земле изменялись В(ПРОДОЛЖЕНИЕ) миллионов лет.

В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
А) Мне хотелось, ЧТО(БЫ) счастье пришло как заслуга.

Б) И ЧТО(БЫ) она ни делала – всё у неё выходит красиво..

В) (ОТ)ТОГО, кто не мил, и подарок постыл.

Г) Труд необходим человеку ТАК(ЖЕ), как пища.

В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
А) Небо (ПО)ВЕСЕННЕМУ безоблачно, и ослепительно блестит степь.

Б) Они жили в разных городах и (ПО)ЭТОМУ редко виделись.

В) ЧТО(БЫ) люди ни говорили, я своей вины не признаю.

Г) В(ПРОДОЛЖЕНИЕ) часа по шоссе прошло всего несколько грузовиков.

В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
А) Он вёл себя так, КАК(БУДТО) ничего не случилось.

Б) Я голосовал ЗА(ТО) решение, которое мы обсуждали раньше.

В) Небесная синева подёрнулась тенями, (ЗА)ТЕМ на землю упал сероватый мрак.

Г) (В)ТЕЧЕНИЕ дня можно сидеть у прибрежных кустов, глядя на море.

14. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
По длинному и зыбкому плоту (1) сделанному из трёх связанных брёвен (2) мы перебрались через реку и пошли направо (3) держась (4) недалеко от берега.

А) 1, 2, 3;

Б) 1,3;

В) 1, 2, 3, 4;



Г) 2, 4.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Тяжёлые волны (1) мерно и ровно (2) катились одна за другой (3) едва приподнимая одинокую лодку  (4) причаленную к берегу.

А) 1, 2, 4;


Б) 1, 3;



В) 2, 3, 4;




Г) 3, 4.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Подъезжая к лесу (1) увидел он (2) соседа своего (3) гордо сидящего верхом в чекмене (4) подбитом лисьим мехом.

А) 2, 3, 4;


Б) 1, 3;



В) 1, 3, 4;




Г) 2, 4.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
В обед прибежал Федя Мазин (1) взволнованный и счастливый (2) и (3) задыхаясь от усталости (4) сообщил новость.

А) 1, 2, 4;


Б) 1, 2;



В) 1, 2, 3, 4;




Г) 3, 4.
15. Укажите предложение, в котором НЕТ вводных слов (знаки препинания не расставлены). 
А) Дятел очевидно выслушал осину как доктор.

Б) Но вы очевидно не слушаете меня?

В) Мебель в зале была некрашеная срубленная очевидно плотником.

Г) Это теоретическое положение совершенно очевидно.

Укажите предложение, в котором НЕТ вводных слов (знаки препинания не расставлены). 
А) Остапу казалось был на роду написан битвенный путь.

Б) Стало так тихо что казалось было слышно как на плечи садились снежинки.

В) Лицо путника казалось очень утомлённым.

Г) На что бы казалось нужна была Плюшкину такая гибель подобных изделий?
Укажите предложение, в котором НЕТ вводных слов (знаки препинания не расставлены). 
А) Вероятно погода скоро переменится.

Б) Полученное сообщение вполне вероятно.

В) И справа и слева вполне вероятно также над домом сверкала молния.

Г) Из вагона вышла девушка в ситцевом платье вероятно ровесница Лине.

Укажите предложение, в котором НЕТ вводных слов (знаки препинания не расставлены). 
А) Лошади сани деревья всё было бело и казалось мягким и пушистым.

Б) Осмотревшись я пошёл казалось к самому морю но встретил болото.

В) Новое лекарство казалось пошло ему на пользу.

Г) Казалось припадки сумасшествия уже не возобновятся но я ошибался.
16. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Мы оказались на лугу (1) трава (2) на котором (3) стояла до самых плеч. 
А) 1;

Б) 1, 3;

В) 3;



Г) 2, 3.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Чувствительной героине (1) образ (2)  которой (3) принимает дочь Фамусова (4) нужен мечтательный и робкий собеседник. 
А) 1, 2, 4;


Б) 2, 4;


В) 1, 4;


Г) 1, 3.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Каменные дорожки (1) извилистые линии (2) по которому двигались перистые облачка (3) и пригревало изрядно. 
А) 2;


Б) 1, 3;


В) 1;


Г) 2, 3.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Вешнее солнышко (1) приветливо глядело с голубого неба (2)  которой (3) принимает дочь Фамусова (4) нужен мечтательный и робкий собеседник. 
А) 1, 2, 4;


Б) 2, 4;


В) 1, 4;


Г) 1, 3.

17. В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

А) Дорожки в саду словно ручьи. 


Б) Всё говорило о близости весны и птичья суета и рыхлый снег и запах земли.

В) Мы собирались выйти затемно путь предстоял длинный.

Г) «Мизантроп» Мольера образец высокой комедии.
В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

А) Наташины глаза как васильки. 


Б) Вдохновение строгое рабочее состояние человека.
В) Сейчас всё было необыкновенным и небо и воздух и трава.

Г) Я верю новый век взойдёт средь всех несчастных поколений.

В каком предложении НЕ ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

А) Долг наш защитить эту крепость. 


Б) Чей это дом спросил он прохожего.
В) И дождь и туман и тучи всё неожиданно обрушилось на странников.

Г) Этот цветок необыкновенно душистый.

В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

А) Стволы берёз будто кружевные ворота. 


Б) Всё сливалось в непроницаемый мрак и вода и берег и тучи.
В) Я посмотрела на небо над городом кружил самолёт.

Г) Привычка это паутина.

18. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Снег засыпал танки (1) и (2)когда танкисты выбирались из башни подышать (3) он мгновенно покрывал  разгорячённые лица (4) как будто пытался охладить их.
А) 1, 3;

Б) 2, 3;

В) 1, 4;


Г) 1, 2, 3, 4.
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Весной того года я окончил лицей (1) и (2) когда приехал из Москвы (3) просто поражён был  (4) как изменился наш угрюмый двор. 
А) 1, 3;
Б) 2, 3, 4;
В) 3;
Г) 1, 2, 3, 4.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Я только теперь понял (1) как дороги мне эти люди (2) и мне захотелось (3) вернуться в детство (4) чтобы снова увидеть их. 
А) 1, 3;
Б) 2;
В) 1, 2, 4;
Г) 1, 2, 3.

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Собакевич в четверть часа с небольшим доел всего осетра (1) так что (2) когда полицмейстер вспомнил было о нём (3) то увидел  (4) что от произведения природы оставался всего один хвост. 
А) 1, 2, 3;
Б) 2, 3, 4;
В) 1, 3, 4;
Г) 1, 4.


 (1) По-разному строится день человека, разные возможности у каждого, нет единого порядка для всех. (2) Десятками событий и приключений наполняется день, но что бы ни происходило, три события в любом рабочем дне обязательны и непременны: уроки в школе, уроки дома, чтение.

(3) Вот они безмолвно стоят перед нами, книги, - дома ли, в библиотеке ли, в чужой ли квартире, на прилавке. (4) Если бы книги могли кричать! (5) Если бы они сами обладали способностью заставлять читать себя! (6) Какими бы мы все были умными и добрыми людьми.

(7) Молчат книги. (8) Сверкает экран телевизора, требует внимания радио, манит афишей кино. (9) Книги молчат. (10) Нет ничего на свете терпеливее их, послушнее, безропотнее. (11) Самые значительные книги были забыты, небрежно заброшены на чердаки, в чуланы, в подвалы. (12) Книга всё стерпит, погибнет, не издав ни стона. (13) Столетиями будет ждать своей очереди и неторопливо раскроется в незнакомых руках, ничем не выдавая своего волнения. (14) Книги не жалуются, когда их не читают, и не радуются, когда их не открывают. (15) Полные страданий, мудрости, улыбок, иронии, лукавства, гнева, живые, каким и не всякий человек может быть, книги замирают на полках.  (16) И всё-таки они кричат. (17) Услышим их.

(18) Великая это радость – жить на земле ещё и читателем. (19) За всё время существования нашей страны мы – первое поколение, которое всё, до одного человека, умеет читать. (20) Так давайте же читать! ( С. Соловейчик)

19. В каком предложении выражена основная мысль автора?

А) 2;



Б) 12;



В) 18;



Г)19.
20. Определите тип речи и стиль текста.

А) рассуждение, научный стиль;
Б) рассуждение, публицистический стиль;
В) повествование, публицистический стиль;
Г) рассуждение, художественный стиль.
21. Укажите, какое предложение связано с предыдущим с помощью  сочинительного союза и личного местоимения. 

А) 3;



Б) 5; 



В) 10;



Г) 16.
22. Какие средства выразительности НЕ используются в тексте?

А) ряды однородных членов;



Б) олицетворения;
В) риторические восклицания;



Г) гиперболы.

Часть Б.

Инструкция по выполнению заданий части Б.


1. Из предложения №4 выпишите слово, в котором звуков БОЛЬШЕ, чем букв. 
2. Из предложения №15 выпишите слово, которое имеет лексическое значение «хитрость, игривость». 
3. Определите, к какой части речи относится слово ПО-РАЗНОМУ (предложение № 1).
4. Из предложений  №10-13 выпишите слово с орфограммой «Правописание НЕ с деепричастиями».

5. Выпишите из предложения № 18 словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.
6. Среди предложений №7-16 найдите простое односоставное БЕЗЛИЧНОЕ предложение и запишите его номер. 
7. Определите тип придаточного в предложении №19.
8. Найдите в первом абзаце бессоюзнОе сложнОе предложение и запишите его номер.

(1) Если отнять у человека способность мечтать, то отпадает одна из самых мощных побудительных причин, рождающих культуру, искусство, науку. (2) Но мечты не должны быть оторваны от действительности. (3) Они должны предугадывать будущее и создавать у нас ощущение, что мы уже живём в этом будущем и сами становимся иными.

(4) Принято думать, что мечты Грина были оторваны от жизни, являлись причудой и ничего не значащей игрой ума. (5) Принято думать, что Грин был авантюрным писателем – правда, мастером сюжета, но человеком, чьи книги лишены социального значения.

(6) Значение каждого писателя определяется тем, как он действует на нас, какие чувства, мысли, поступки вызывают его книги, обогащают ли они нас знаниями или прочитываются как забавный набор слов.

(7) Грин населил свои книги племенем смелых, простодушных, как дети, гордых и добрых людей. (8) Эти цельные, привлекательные люди окружены свежим, благоухающим воздухом гриновской природы, реальной, берущей за сердце своим очарованием. (9) Мир, в котором живут герои Грина, может показаться нереальным только человеку нищему духом. 

(10) Рассказы Грина вызывают в людях желание разнообразной жизни, полной риска, смелости. (11) После рассказов Грина хочется увидеть весь земной шар.

(12) Сказка нужна не только детям, но и взрослым. (13) Она вызывает волнение – источник высоких и человечных страстей. (14) Она не даёт нам успокоиться и показывает всегда новые дали, иную жизнь, она тревожит и заставляет страстно желать этой жизни. (15) В этом её ценность, и в этом ценность ясного и могучего обаяния рассказов Грина.

(По К. Паустовскому)

19. В каком предложении говорится о значении Грина как писателя?

А) 5;

Б) 9;

В) 10;

Г) 15.
20. Определите тип речи и стиль текста.

А) рассуждение, научный стиль;
Б) повествование, публицистический стиль;
В) рассуждение, художественный стиль; 

Г) рассуждение, публицистический стиль.
21. Укажите, какое предложение связано с предыдущим с помощью указательного  местоимения и лексического повтора. 

А) 3;

Б) 5;

В) 8;
Г) 13.
22. Какие средства выразительности НЕ  используются в тексте?

А) ряды однородных членов;


Б) риторические восклицания;

В) лексические повторы;


Г) анафора.

Часть Б.

Инструкция по выполнению заданий части Б.


1. Из предложения №10 выпишите слово, в котором звуков МЕНЬШЕ, чем букв.
2. Из предложения №8 выпишите слово,  которое имеет лексическое значение «обладающий внутренним единством».
3. Определите, к какой части речи относится слово КАЖДОГО (предложение № 6).
4. Из предложений №1-3 выпишите слово с орфограммой «Правописание  Н и НН в суффиксах причастий».

5. Выпишите из предложения № 3 словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ. 
6. Среди предложений №7-11 найдите простое односоставное БЕЗЛИЧНОЕ предложение и запишите его номер.
7. Определите тип придаточного в предложении №9.
8. Найдите в тексте бессоюзное сложное предложение и запишите его номер.

(1) С детства, со школьной скамьи человек привыкает к сочетанию слов: «любовь к родине». (2) Осознаёт он эту любовь позже, а разобраться в сложном чувстве любви к родине дано уже в зрелом возрасте. (3) Чувство это действительно сложное. (4) Тут и родная культура, и родная история, всё прошлое и всё будущее народа, всё, что народ успел совершить на протяжении своей истории и что ему совершить ещё предстоит.
(5) Не вдаваясь в глубокие рассуждения, мы можем сказать, что на одном из первых мест в этом сложном чувстве находится любовь к родной природе. 

(6)Для человека, родившегося в горах, ничего не может быть милее скал и горных потоков, белоснежных вершин и крутых склонов. (7) Казалось бы, что любить в тундре? (8) Однообразная заболоченная земля с бесчисленными стёклышками озёр, поросшая лишайниками, однако ненец-оленевод не променяет своей тундры ни на какие там южные красоты.
(9) Одним словом, кому мила степь, кому – горы, кому – морское, пропахшее рыбой побережье, а кому – родная среднерусская природа, доброе, тихое солнышко Рязани… (10) И чтобы жаворонок пел над полем ржи, и чтобы скворечник на белой берёзе перед крыльцом.

(11) Было бы бессмысленно перечислять все приметы русской природы. (12) Но из тысяч примет складывается то общее, что мы зовём нашей родной природой и что мы любим всё же сильнее, чем что-либо иное в целом свете.

(13) Всё это так. (14) Но нужно сказать, что это чувство любви к родной природе в нас не стихийно, оно воспитано в нас литературой, живописью, музыкой, теми великими учителями, которые жили прежде нас, тоже любили родную землю и передали свою любовь нам, потомкам.









(В.Солоухин)

19. В каком предложении выражена основная мысль автора?

А) 1;

Б) 6;

В) 11;

Г) 14.
20. Определите тип речи и стиль текста.

А) рассуждение, научный стиль;
Б) рассуждение, публицистический стиль;
В) описание, художественный стиль; 

Г) повествование, художественный стиль.
21. Укажите, какое предложение связано с предыдущим с помощью лексического повтора и указательного местоимения. 

А) 3;

Б) 8;

В) 10;
Г) 13.
22. Какие средства выразительности НЕ  используются в тексте?

А) ряды однородных членов;


Б) анафора;

В) риторический вопрос;


Г).эпитет.
Часть Б.

Инструкция по выполнению заданий части Б.


1. Из предложения №3 выпишите слово, в котором звуков БОЛЬШЕ, чем букв.
2. Из предложения №5 выпишите слово, которое имеет лексическое значение «ряд мыслей, изложенных в логически последовательной форме».
3. Определите, к какой части речи относится слово МИЛА (предложение № 9).
4. Из предложений №8 выпишите слово с орфограммой «Правописание Н и НН в суффиксах имён прилагательных».

5. Выпишите из предложения № 10 словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ. 
6. Среди предложений №9-14 найдите простое односоставное БЕЗЛИЧНОЕ предложение и запишите его номер.
7. Определите тип придаточного в предложении №5.
8. Найдите в первом абзаце СЛОЖНОСОЧИНЁННОЕ предложение и запишите его номер.

(1)Хлеб до того стар, что установить точно время его рождения невозможно. (2) Древние египтяне и другие народы знали пшеницу и ячмень, умели приготовлять хлеб, лепёшки и пряники. (3)Правда, изделия эти были пресными и жёсткими, так как дрожжи в Египте стали применяться позже, во втором тысячелетии до нашей эры.

(4)Древние греки и римляне не пользовались дрожжами до начала нашей эры, пока не узнали о них от живущих на севере кельтов. (5) Долгое время хлеб, испечённый на дрожжах, считали большой роскошью. (6) А вот в Древней Руси о «квасном» хлебе знали раньше. (7) Россияне умели печь его из ржи и пшеницы, как пресный, так и квашеный.

(8) Кто умел печь хлеб, пользовался большим признанием и почётом. (9) качество выпечки находилось под особым контролем государства. (10) Булочник, «сэкономивший» больше, чем следовало, сахара или масла, жёстко наказывался.


(11) Пшеничный хлеб выпекали самых разных форм и размеров, а ржаной – в виде в буханок. (12) Определялось это качеством муки. (13) Как известно, ржаному тесту нельзя придать желаемую форму.

(14) Ломоть хлеба – символ жизни каждого человека, хлеб – мощь государства. (15) Поэтому и относиться к нему надо бережно: как к самому дорогому, ничем не заменимому в жизни человека.









(По И.Елагину)
19. В каком предложении выражена основная мысль автора?

А) 1;

Б) 5;

В) 8;

Г) 15.
20. Определите тип речи и стиль текста.

А) рассуждение, научный стиль;
Б) рассуждение, публицистический стиль;
В) описание, публицистический стиль; 

Г) описание, художественный стиль.
21. Укажите, какое предложение связано с предыдущим с помощью сочинительного союза и частицы. 

А) 3;

Б) 6;

В) 8;
Г) 15.
22. Какие средства выразительности используются в тексте?

А) ряды однородных членов;


Б) гипербола;

В) риторический вопрос;


Г).лексические синонимы..

Часть Б.

Инструкция по выполнению заданий части Б.


1. Из предложения №13 выпишите слово, в котором звуков МЕНЬШЕ, чем букв.
2. Из предложения №8 выпишите слово, которое имеет лексическое значение «уважение, оказываемое кому-нибудь окружающими людьми».
3. Определите, к какой части речи относится слово РАНЬШЕ (предложение № 6).
4. Из предложений №7 выпишите слово с орфограммой «Правописание Н и НН в суффиксах прилагательных и причастий».

5. Выпишите из предложения № 9 словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ. 
6. Среди предложений № 8-14 найдите простое односоставное БЕЗЛИЧНОЕ предложение и запишите его номер.
7. Определите тип придаточного в предложении №5.
8. Найдите в тексте БЕССОЮЗНОЕ СЛОЖНОЕ предложение и запишите его номер.
Прочитайте внимательно задание. Выберите букву, соответствующую правильному ответу. Запишите эту букву в бланк ответов в отведённое место.





Прочитайте предложения и выполните задания №3 -5.


1. Интеллигентность не только в знаниях, а в способности к пониманию другого. 


2. А между тем можно иметь всё это и быть неинтеллигентным, и можно ничем этим не обладать в большей степени, а быть всё-таки внутренне интеллигентным человеком. 


3. Многие думают: интеллигентный человек – это тот, который много читал, получил хорошее образование, много путешествовал, знает несколько языков.


4. Она проявляется в тысяче мелочей: в умении уважительно спорить, вести себя скромно за столом, в умении незаметно помочь другому, беречь природу, не мусорить вокруг себя.








Прочитайте предложения и выполните задания №3 - 5.


1. Некоторые народы так верили в это, что старались прогнать дракона стуком трещоток и грохотом барабанов. 


2. В старину люди думали, что Луну во время затмения пожирает страшное чудовище – дракон. 


3. И у нас на Руси в старину лунные затмения считались грозными предвестниками бед.


4. И когда луна снова появлялась на небе, люди ликовали: значит, напуганный шумом дракон оставил свою жертву.








Прочитайте предложения и выполните задания №3 - 5.


1. И лилия медленно поднялась из воды на длинной, гибкой зелёной ножке. 


2. Вдруг сверху хлынул весёлый золотой свет: солнце встало над елями. 


3. Были тут зелёные, с тёмно-синими крылышками точь-в-точь такие, как та, что присела на лилию.


4. Тогда откуда-то сверху спустилась и села на белую лилию стрекоза – красотка, а над прудом, откуда ни возьмись, залетели разноцветные стрекозы.








Прочитайте предложения и выполните задания №3 - 5.


1. Когда-то лодки любой формы и размеров называли гондолами; постепенно из-за тесноты каналов суда стали делать более вытянутыми и узкими, так и появилась современная гондола. 


2. Этот уникальный город, где совсем нет колёсного транспорта. 


3. Венеция возведена на маленьких островках, а все постройки стоят на деревянных сваях.


4. В шестнадцатом веке здесь запретили даже лошадей, и лодки стали единственным средством передвижения.








Прочитайте текст и выполните задания №19 – 22 (часть А) и все задания части Б.








Выполните задания, относящиеся к приведённому выше тексту, сформулируйте ответ в виде слова, словосочетания или числа и запишите его в бланк ответов в отведённое место.	








Прочитайте текст и выполните задания №19 – 22 (часть А) и все задания части Б.








Выполните задания, относящиеся к приведённому выше тексту, сформулируйте ответ в виде слова, словосочетания или числа и запишите его в бланк ответов в отведённое место.	








Прочитайте текст и выполните задания №19 – 22 (часть А) и все задания части Б.








Выполните задания, относящиеся к приведённому выше тексту, сформулируйте ответ в виде слова, словосочетания или числа и запишите его в бланк ответов в отведённое место.	








Прочитайте текст и выполните задания №19 – 22 (часть А) и все задания части Б.








Выполните задания, относящиеся к приведённому выше тексту, сформулируйте ответ в виде слова, словосочетания или числа и запишите его в бланк ответов в отведённое место.	











PAGE  
14

